

СОВЕТСКИЕ ФИЛЬМЫ 1930-Х ГГ. О ГРЯДУЩЕЙ ВОЙНЕ

В 1930-е гг. в СССР был расцвет такого жанра, как пропагандистское оборонное кино, или, если выразиться точнее, художественные фильмы о предстоящей будущей войне. Жанр это был во многом необычный. Еще основатель СССР В.И. Ленин писал, что «Из всех видов искусств для нас важнейшим является кино», придавая важное значение политической пропаганде средствами кинематографа. Оборонное кино составляло важную часть советской военной пропаганды. Дело в том, что в 1930-е гг. в Европе все сильнее нарастала военная напряженность, и многие люди – кто с тревогой, а кто с решимостью взять реванш за поражение – ждали новой большой войны.

Основным стратегическим противником для СССР были сначала державы Антанты, а затем – Германия: в 1933 г. Гитлер пришел к власти с идеей военного реванша и лозунгом «Дранг нах Остен». Достаточно широко известно высказывание И.В. Сталина: «Мы отстали от передовых стран на 50 – 100 лет. Мы должны пробежать это расстояние в десять лет. Либо мы сделаем это, либо нас сомнут»¹¹⁰¹. Поэтому в 1930-е гг. проводилось интенсивное военное строительство, а массовое сознание готовилось к большой войне, которая рисовалась как революционно-освободительная и наступательная: вооруженные силы СССР сначала отражали атаку вражеской армии, а затем переходили в наступление и помогали пролетариату других стран свергнуть буржуазию и установить свое государство. Надуманность этого лозунга стала очевидной к концу 1930-х гг., когда серия локальных войн, затем перешедшая в одну большую мировую, показала, что это, прежде всего, войны национальных государств, за исключением, пожалуй, военных действий в Испании и Китае.

На этом фоне и возник в СССР в 1930-е гг. этот специфический жанр фильма, к которому можно отнести такие работы, как «Родина зовет», «Глубокий рейд», «Танкисты», «Эскадрилья № 5», «Если завтра война» (любимый фильм И.В. Сталина), «Трактористы» и др.

Для этих фильмов характерно следующее: высочайший заряд оптимизма и патриотизма; создавался позитивный и харизматичный образ военного; показ могущества собственной армии и слабости армии противника; в будущую войну советские солдаты, по выражению Сталина, «били врага малой кровью и на его же территории»; акцент на коммунистическую идеологию; подчеркивалось моральное превосходство

¹¹⁰¹ *Сталин И.В. О задачах хозяйственников. Речь на первой Всесоюзной конференции работников социалистической промышленности. 4 февраля 1931 г. // Сталин И. В. Сочинения. – Т. 13. – М., 1951. – С. 39.*

солдата-коммуниста над противником; показ наиболее передовых для того времени способов ведения войны: массированные танковые атаки, воздушные бои, высадка воздушного десанта и т.д.; будущая война всегда трактовалась как оборонительная, а не захватническая: по сюжетам фильмов, противник сам нападает на советскую державу, и получает достойный отпор.

Советские фильмы о будущей войне с одной стороны, помогали формировать высочайший дух солидарности и патриотизма, который потом помог Красной Армии выстоять в годы Великой Отечественной войны. Молодые люди в СССР предвоенной эпохи мечтали стать летчиками и танкистами, чтобы в будущей войне дать достойный отпор врагу. С другой стороны, они создали лакированный, нереалистичный образ будущей войны, в реальных войнах конца 1930-х гг. солдаты часто бывали разочарованы и деморализованы этим. Им говорили, что наступление будет легким, и противник быстро сдастся, а в реальности им пришлось вести жестокие кровопролитные бои (1938 и 1939 гг. – сражения с японской армией, 1939 – 1940 – советско-финская война).

Особенно популярен в СССР был фильм «Трактористы», который значительно пережил свое время: его смотрели и в 1950 – 1980-е гг., продолжают смотреть и сейчас. Авторам удалось гениально сочетать патриотизм, любовный сюжет, оптимистичность. Сюжет во многом выиграл от того, что нет прямого показа будущих боевых действий, а акцент сделан на патриотизме и готовности людей сражаться за свою Родину.

После Великой Отечественной войны фильмы про будущую войну почти не снимали – слишком страшной была война прошедшая, слишком много жизней она унесла и больше никто в СССР не хотел новой войны.

М.В. Никитин, А.А. Керимов
Екатеринбург

МОЛОДЕЖНЫЙ ПАРЛАМЕНТАРИЗМ В РОССИИ: РЕАЛИИ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Развитие России на современном этапе предполагает решение комплекса таких проблем, как восстановление международного авторитета страны, укрепление позиций в мировом разделении труда, науке, культуре, спорте и технологиях, повышение уровня и качества жизни россиян, эффективности государственного управления и всестороннее развитие малого и среднего бизнеса, гражданского общества, гражданской активности населения. Очевидно, что предстоит проделать огромный путь для достижения поставленных целей. Необходимо реформировать все сферы общественной жизни, придать новый импульс преобразовательным процессам. Решение

этих проблем возможно только в условиях социальной стабильности, согласованных действий и мобилизации всех слоев населения.

Успешное решение этих задач невозможно без активного участия в этих процессах молодежи, поскольку именно она наследует достигнутый уровень и обеспечивает преемственность развития общества и государства, формирует образ будущего и несет функцию социального воспроизводства, обладает инновационным потенциалом развития экономики, социальной сферы, образования, науки и культуры.

Молодежь – это очень важный элемент в динамике политических процессов. От позиции молодежи в общественно-политической жизни и ее активности будет зависеть темп продвижения России по пути демократических преобразований. Поэтому, возможно, властями в последнее время большое внимание уделяется вопросам развития молодежной политики.

Реализация программ молодежной политики является очень важной, так как молодежная политика помогает развивать у молодого поколения лидерские качества, ответственность, дисциплинированность, решительность, целеустремленность и многое другое. Одной из составляющих молодежной политики как форм молодежных самоуправлений является молодежный парламентаризм, который по праву может являться основой для развития активной гражданской позиции у молодежи. Под молодежным парламентаризмом подразумевается система представительства прав и законных интересов молодежи как особой социальной группы, основанная на создании и функционировании при органах государственной власти или в установленном ими порядке специальной общественной консультативно-совещательной структуры молодежи – молодежного парламента, а также иных общественных институтов участия молодых граждан в жизни государства¹¹⁰².

Исследователи выделяют несколько основных, исторически сложившихся форм реализации молодежной политики: модель защитно-адаптационной (или «консервативной») политики. Контингент получателей государственной помощи ограничивается социально неблагополучными категориями молодежи; модель социально-государственной (или «патерналистской») политики – наличие системы различных учреждений и организаций для молодежи, которые контролируются государством; в модели общественно-государственной (или «идеологической») прослеживается сильное влияние на воспитание молодежи

¹¹⁰² Молодежный парламентаризм на страницах Инггерста. М., 2006. С. 14

идеологических механизмов, например, в тоталитарных государствах «работа с молодежью» всегда – на особом контроле партии¹¹⁰³.

У перечисленных подходов один общий недостаток – зависимость жизни молодых людей от государства, от помощи властных или окологосударственных структур. Таким образом, ответственность за благополучие молодежи перекладывается с плеч самих молодых людей на «всесильное» государство. Отсюда – прямая дорога к инфантилизму, феномену «взрослых детей», ухода от ответственности и гражданского самосознания или вообще потеря заинтересованности в проведении молодежной политики.

Для того чтобы молодежь стала реально действующей политической силой, необходим принципиально иной подход, который прослеживается в европейской молодежной политике. Для него характерны: содействие повышению самоорганизации молодежной среды; наличие механизмов социального партнерства общества и государства; содействие в формировании устойчивых молодежных общественных структур, повышение уровня участия молодежи в жизни государства; публичное обсуждение проблем молодежи¹¹⁰⁴.

В качестве целей и задач молодежного парламента представляется важным: обсуждение, рассмотрение и реализация различных социально-значимых программ по решению проблем молодежи; представление и защита интересов молодежи на различных уровнях власти; участие в нормотворческой деятельности, прежде всего в сфере государственной молодежной политики; защита интересов рабочей молодежи (развитие малого и среднего предпринимательства, создание профсоюзов, помощь с трудоустройством и т.п.).

В целом молодежный парламент предоставляет молодежи возможность активно выражать свою точку зрения на те или иные вопросы и быть услышанными. На сегодняшний день российский молодежный парламентаризм, являясь неотъемлемой частью социально-политической действительности общества, имеет свою собственную историю. Активное развитие молодежный парламентаризм получил в середине 90-х гг. XX в. Всеобщая демократизация, декларированный переход к гражданскому обществу и правовому государству позволили многим общественным процессам встать на новый качественный уровень.

В 1991 г. были приняты законы об общественных объединениях, свободе совести. Функционирование общественных объединений приобрело тогда не разрешительный, а регистрационный характер. Конституция РФ в ст. 30 закрепила право на объединение, тем самым зако-

¹¹⁰³ Чего не хватает молодежной политике России? // Единый портал молодежного парламентского движения России. <http://www.newparlament.ru/tribune/view/1595>.

¹¹⁰⁴ Там же.

нодательно обеспечила важное условие осуществления политической свободы и стимулировала развитие демократических начал в обществе.

Нельзя отрицать тот фактор, что молодежный парламентаризм в России появился во многом в связи с тем, что возникла необходимость заполнить ту нишу в социальном управлении, которую раньше занимали комсомольские структуры. Первые молодежные парламенты возникали по инициативе небольших групп, которых тогда было огромное множество, поэтому зачастую эта инициатива не находила поддержки власти и оставалась на уровне идеи и многие парламенты существовали недолго.

Однако из года в год количество молодёжных консультативно-совещательных структур при региональных органах государственной власти росло. Поколение молодежи XX в., воспитавшееся в постсоветское время, со своим лидерским потенциалом задавало новый ритм жизни, показывая готовность брать на себя ответственность за свои действия. Поэтому властями субъектов России с каждым годом всё больше внимания стало уделяться на молодёжную политику и поддержку молодёжного парламентаризма. 24 апреля 2003 г. в регионы было направлено Инструктивное письмо Министерства образования РФ № 2 «О развитии молодёжного парламентаризма в субъектах Российской Федерации». Данный документ был призван способствовать созданию новых и совершенствованию уже созданных в субъектах России молодёжных парламентских органов.

В появление в России молодёжных организаций 2005 г. стал особенно удачным. По сути, современное молодёжное движение России можно разделить на два основных лагеря. Первый – это проекты Кремля, которые выстраиваются с помощью административно-командных технологий. Второй – это гражданские или партийные молодёжные инициативы, зачастую создаваемые в противовес первым. Одни – это сторонники власти, другие – ее оппоненты. К первым можно отнести движение «Наших», «Молодую гвардию «Единой России», «ВАЛ – Всеобщую альтерглобалистскую лигу», «Россию молодую», Евразийский союз молодежи, «Гражданскую смену» и многие другие.

Оппозиционный фланг весьма разнообразен по своему составу и количеству структур. Туда входят как левые, так и либералы, при этом между ними могут быть серьезные противоречия. Эта и организации «Оборона», и «Союз молодежи «За Родину», и самая шумная молодёжная оппозиция – Национал-большевистская партия (НБП), возглавляемая Э. Лимоновым. Наиболее многочисленная коалиция у левых – Союза коммунистической молодежи (СКМ), Авангарда красной молодежи (АКМ) и троцкистов разных мастей.

За последнее десятилетие число молодёжных парламентов и молодёжных дум постоянно росло. Заслуживает внимания опыт регионов, добившихся наибольших успехов в развитии парламентаризма. Это Тюмен-

ская, Томская, Рязанская, Владимирская, Калининградская области и ряд других субъектов. Кроме того, растет число организаций и различных проектов, основная цель которых, поддержка и развитие лидерского потенциала молодого парламентария. Среди таких Молодежный Банк Идей, Ассоциации молодежи. Кроме того, нужно упомянуть о таких проектах как Молодежный инновационный форум Селигер; ежегодно проводятся Всероссийские форумы молодых парламентариев, которые служат, прежде всего, площадкой для обмена информацией между наиболее активными представителями молодежи страны о создании и деятельности молодежных палат, ассамблей, советов, парламентов.

Осенью 2008 г. в Анапе на V Всероссийском форуме молодых парламентариев была создана Ассоциация молодежных парламентов России как организационная структура, обеспечивающая процесс дальнейшей консолидации и модернизации молодежного парламентского движения.

24 сентября 2009 г. В.В. Путиным был подписан указ, который определил новую структуру – Комитет по делам молодежи в составе Правительства РФ. Безусловно, этот шаг означает придание нового статуса молодежной политике, подчеркивает важность и актуальность решения давно наболевших молодежных проблем.

Весной 2010 г. начал функционировать Единый портал молодежного парламентского движения России как механизм общения, обмена опытом, выработки актуальных смыслов, сверки позиций, отработки современных технологий взаимодействия с избирателями и выявления перспективных молодых политиков.

Осенью 2010 г. на VII (Анапском) Всероссийском форуме молодежных парламентариев была принята программа «РОССИЯ НАШЕЙ МЕЧТЫ» - открытый программный документ, определяющий содержание деятельности молодежных парламентов и ориентирующий их на разработку и реализацию молодежных программ развития своих территорий. По сути, программа дала в руки молодежных парламентариев, как кандидатов в депутаты, тот контент, с которым они могут идти как самостоятельно в представительные, так и законодательные органы власти, и просто предлагая его в предвыборную программу политических партий.

22 марта 2011 г. состоялось знаковое событие в истории развития молодежного парламентского движения России. Государственная Дума утвердила постановление в соответствии с которым в России впервые создан федеральный Молодежный парламент.

И хотя, пока, название остается в скобках, что делается исключительно в целях обозначения преемственности с деятельностью Общественной молодежной палаты при Государственной Думе, сам факт решения по данному вопросу, есть ни что иное, как определение курса на переход к реальному молодежному парламентаризму.

Нововведением стала возможность Молодежного парламента напрямую работать со всеми профильными комитетами Государственной Думы. Как показала практика, инициативы молодежных парламентариев выходили за рамки молодежной политики и были посвящены решению различных проблем общественной жизни. К тому же, ряд законопроектов, разработанных молодежными парламентариями, уже получил положительные заключения в профильных комитетах Государственной Думы.

Таким образом, необходимо констатировать, что молодежный парламентаризм набирает все новые и новые обороты с каждым годом на федеральном уровне. И хотя институт молодежного парламентаризма достаточно молодой, тем не менее, молодежь поддерживает инициативы создания таких органов и активно участвует, проводя различные акции, мероприятия, собрания и т.п.

Подводя итоги, можно сказать о положительных факторах молодежного парламентаризма в России. В первую очередь, данный институт дает шанс реализовать молодежи интересные и актуальные проекты по решению вопросов в тех или иных сферах общества. Система позитивных социальных ценностей и ориентиров, формирующаяся в сознании молодежи, создает благоприятную морально-психологическую атмосферу, которая способствует вовлечению ее в политические и государственные процессы (взаимодействие с органами власти, фандрайзинг, участие в выборных кампаниях и т.п.). Кроме того, одними из главных функций молодежного парламентаризма являются политическая социализация и развитие лидерских качеств: ответственности, инициативности, открытости, коммуникабельности. У молодого поколения появляется своя независимая точка зрения в политике. Молодые парламентарии являются кадровым резервом для работы во взрослом парламенте. Наконец, молодежный парламентаризм способствует воспитанию правовой и политической культуры молодежи, обучению ее реальным избирательным технологиям и активному вовлечению молодых граждан в избирательный процесс при проведении выборов в органы государственной власти и органы местного самоуправления.

При всех положительных моментах, необходимо сказать и о негативных чертах молодежного парламентаризма. Нужно тщательно продумывать о системе выборов в молодежные парламенты, так как большинство попадает лишь за славой и популярностью, поэтому многие на заседаниях молодежных организаций служат лишь «аппаратом» для поднимания рук. Кроме того, городские и областные власти должны все время курировать работу молодежных организаций – это необходимо для того, чтобы была налажена быстрая обратная связь с администрациями и чтобы молодежь не боялась

браться за серьезные проекты молодежной политики, а не единичные акции, после которых не следует продолжения развития проекта. Однако нередко можно встретить, что с молодежью работают независимые друг от друга органы, например, управление образования и комитет по делам молодежи в администрации, что приводит к нарушениям стабильности в проведении молодежной политики. И, конечно, для сохранения идеи политического плюрализма необходимо, чтобы в подобных парламентах работали представители различных партий, организаций, предприятий.

Очевидно, что только ответственная и социально активная молодежь может стать гарантом гражданского общества и демократического государства в России. Только участвуя в процессе становления и самоопределения молодежи, через понимание молодежи как субъекта молодежной политики, возможно появление в России нового поколения граждан, ответственных за себя и свою страну. В этом плане развитие молодежного парламентаризма представляется как нельзя своевременным.

И.С. Огоновская
Екатеринбург

ИСТОРИЧЕСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ В РОССИЙСКОЙ ШКОЛЕ: АКТОРЫ ТОРМОЖЕНИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

Русский философ В.В. Розанов в статье «Улучшилось ли учебное дело?» (1904) писал: «Русский человек как станет на оптимистическую дорожку, так уже везде видит голубое небо, а как станет на пессимистическую дорожку, то везде и во всем видит одно черное, без надежд, без просвета. Это чрезвычайно мешает всякому здоровому росту, который непременно слагается из оптимизма и пессимизма, из порицания и похвалы, из веры в свои силы и из сознания недостатков в окружающем»¹¹⁰⁵.

Постараемся избежать категоричных оценок и выделить как негативные, так и положительные аспекты школьного исторического образования 1990-х — 2000-х гг.

Первой точкой отсчета обозначим закон «Об образовании» (1992): выделим статью 2, определяющую принципы государственной политики в области образования (гуманистический характер, приоритет общечеловеческих ценностей, воспитание гражданственности, общедоступность, светский характер образования, свободу и плюрализм в образо-

¹¹⁰⁵ *Розанов В.В. Собрание сочинений. Природа и история (Статьи и очерки 1904 — 1905 гг.) / Под общ. ред. А.Н. Николожкина; Сост. А.Н. Николожкина, П.П. Агрельшко, О.В. Быстровой. - М.: Республика, СПб.: Росток, 2008. - С. 435 — 436.*